

一句“孬种”被行拘,网友为啥不服气

因为几句骂人的气话就对发帖者处以行拘处罚,不但涉嫌执法过度,也给公众以“老虎屁股摸不得”、挟权力之威斗狠泄愤的印象。这不仅可能带来堵塞言论通道的危险,更可能使执法者的形象受到更大的伤害。

评论员观察

本报评论员 赵丽

@兖州公安13日上午发布微博,称该地居民曹某因违法停车被贴罚单,后在百度贴吧匿名发帖辱骂当地交警“孬种”,已被依法行拘。并提醒广大网友“不要以为在网上匿名随便说说就没什么大不了的”。目前该微博已被删除。(本报今日A06版)

因为违法停车被罚就在网上泄愤开骂,曹某的做法并不妥当,被批评者看到这些不文明言辞心里也不好受。但是作为国家公权力机关,面对公民的批评必须要保持克制,应当对错误的批评指责有容忍的“肚量”。

因为几句骂人的气话就对发帖者处以行拘处罚,不但涉嫌执法过度,也给公众以“老虎屁股摸不得”、挟权力之威斗狠泄愤的印象。

公民有言论自由,这种自由也有边界,比如说侮辱、诽谤他人,就是侵害其他公民的权利。但当评论的对象是公权力机关时,公权力机关的容忍度该更高一些。

这么说,首先是因为我国法律赋予了公民对国家机关及公职人员的批评权和监督权。要使这些权利真正落地,必须保障宽松的舆论氛围。现实中公民的批评可能是真实的,也可能是错误的,不公正的。如果公权力机关听到偏激、不当的声音就感到被冒犯了,非得还以“颜色”才能解气,那很可能给公民行使监督权带来压力。

另外,公权力机关和私人不同,其抵御“恶言恶语”的能力更强,错误的批评指责,一般不会对其正常履职造成影响,也不会干扰公共生活的正常秩序。而且,其也更有资源和途径去澄清不真实的批评。像小伙曹某在网上发表的言论,虽然不文明、不理性,但只是泄愤的气话,和日常生活中吵架怄气时脱口而出的骂人话没有本质区别。这些话虽然很难听,但不会给公权力正常运作带来现实的、紧迫的危险,用限制当事人人身自由的方式进行回应显然太过。

当然,看到难听话在网上散布,政府部门感到很没面子,甚至害怕这会影响到当地的形象,这种心情可以理解。但是,此事终究应依据合法、合理的原则处理。兖州公安微博里也专门

提到“法网恢恢疏而不漏”,但到底是适用哪一条文对曹某处以行拘,公安部门并没指出,法律人士也认为此举欠妥。而且,相关微博在遭到围观后被删除,没有解释原因,也没有披露更多细节,这难免给人以“理屈词穷”的印象。

值得注意的是,因为自感受辱而“法办”发帖人的现象并非第一次出现。2011年江苏有网友发帖《涟水交巡警大队你妈叫你晚上上街查氩气大灯呢!》,对交警部门无视夜间行车开远光灯现象表示不满,当地公安机关也以“公然侮辱他人”为由对其处以行拘拘留9天。这种做法如果不得到遏制和处理,恐怕还会有其他地方效仿,挥舞起大棒“维权”。这不仅可能带来堵塞言论通道的危险,更可能使执法者的形象受到更大的伤害。

记者手记

顺发票的藤,摸腐败的瓜

□杜洪雷

以“会议费”、“办公用品”为名开具的大额发票将成为省公安厅今年打击发票违法犯罪行动的核查重点,这意味着部分依托虚开发票赚钱的皮包公司将会在行动中被查处。(本报今日A10版)

之所以会有虚开发票和买卖假发票的“生意”,肯定是存在需求的。据笔者所知,在“八项规定”“六项禁令”之下,就有一些单位人员在发票上做文章,将原本吃喝的发票堂而皇之地换成“办公用品”,或是直接用假发票套取钱财。

由此延伸出的“发票腐败”链

条,不仅造成了财政资金的浪费,还助长了享乐主义、奢靡之风等腐败行为。政商之间的利益勾结,还会在群众中产生更加恶劣的影响。

因此,在打击发票违法犯罪的同时,相关纪检监察部门不妨顺藤摸瓜,揪出发票背后的腐败分子。在此基础上,找出报销制度中存在的漏洞,把单位部门的财权关进笼子。

要想把发票真正管起来,涉及税务、工商、公安等多个部门。相关部门还应建立联动的监管机制,加强日常稽查和信息共享,以此为抓手管好公务消费,不给发票腐败留下可乘之机。(作者为本报机动新闻中心记者)

一语中的

技术很难作为一个限制,真正的限制是人为的。

近日,高校宿舍上网“一人一号”现象引发热议。网融合研究专家吴纯勇表示,上网账号共享也能够进行有效的IP管理,作为非营利机构的高校,应当避免与运营商之间发生经济利益纠葛,以免损伤公信力。

不能关注门认为是好事就一定要搞,搞也有搞的方式和方法。

大型项目建设引发群体性事件而停建的事件并不少见。国家行政

学院教授竹立家建议,各地政府应提高社会治理能力,公共政策的制定要向老百姓“交底”,用正确的程序办正确的事。

集体所有,很多地方实际就是村主任和村支书所有。

中共中央党校国际战略研究所副所长周天勇撰文阐述中国目前土地制度现状及产生的问题。在他看来,农村征地引发的矛盾冲突和腐败案件,与程序上的不公开、不民主密切相关。

媒体视点

行政改革要有基层意识

中国目前的行政结构是“漏斗型”的,中央和省市级机构设置完备、人员配置整齐,越往下编制配置越不完整,到县乡两级,编制配置普遍。一些基层政府部门一人身兼多岗;一套班子担负多项职能。上面负责制定方案,对口“督导检查”的人员阵容强大,下面负责具体落实的人员常常东挪西凑,“千条线”穿向“一根针”,如此,许多政策的善意在基层卡壳。

理想的结构应该是金字塔式,乃至扁平式的。这就要求基层办事人员编制完备、能力更强、效率更高。在以往的几轮行政机构改革中,被压缩和精简的大多是基层岗位。上面的编制越来越多,基层的编制越来越少。压缩行政成本、提高工作效率,当然要精兵简政。但是,并不是说人越少越好。一些任务繁重、编制缺口较大的基层政府部门,恰恰需要适当增加编制、补充人手。

在全面深化改革的大趋势下,中央把部分行政审批权下放给地方,许多省市又把行政审批权下放到县乡,县乡两级是最基层,不可能再往下放,必须切实承担具体事务。这样下来,人手不够的问题就更加凸显出来。因此,调整现有的公务员编制配置,在人力资源上

给予基层更多倾斜,是应当且可行的举措。(摘自《光明日报》,作者李思辉)

松绑不是简单“救市”

所谓楼市“微刺激”政策,也是行政控制措施逐步退出的必经过程。进一步说,住房限购措施只是我国住房持有环节税收不健全阶段的一个替代性管理措施,最终是要退出历史舞台的。考虑到住房限购措施对市场心理的巨大影响,若在房价继续上涨时期贸然松绑或退出,只会加剧楼市上涨压力。可见,只有在楼市见顶回落、调整趋势基本确立之时,才有可能打开行政控制措施退出的时间窗口。

因此,不能简单地将部分城市的松绑政策与“救市”联系在一起。从过往经历看,政府干预市场运行不仅难以实现政策初衷,反而还会带来意想不到的反向结果。过去10年间我国政府持续加强房地产市场调控,给市场传达的一个预期是房价还要继续上涨。每一次政策调控后住房价格上一个新台阶。同理,所谓地方政府“救市”的说法,可能会传递给市场住房价格还要继续下跌的信号,反而会增强市场的房价下跌预期。(摘自《中国经济周刊》,作者项峥)

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlwb.com.cn

本报地址 济南冻源大街6号

邮编 250014

传真 (0531) 86993336 86991208

报纸发行 (0531) 85196329 85196361

报纸广告 (0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉 (0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qlwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qlwbbyw#



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002

践行党的群众路线 服务山东百姓健康

齐鲁名医下基层 大型公益巡诊(济宁站)

主办: 山东省卫生厅 齐鲁传媒集团 承办: 齐鲁晚报

时间: 2014年5月17日(周六上午9:30-12:30) 地点: 济宁市兖州人民医院(济宁市兖州区建设西路99号)

参与医院: 山东省立医院	山东大学第二医院	山东省中医院	山东省精神卫生中心
济南市第八人民医院	济宁医学院附属医院	济宁市第二人民医院	济南周围血管病医院
济南糖尿病医院	济南哮喘病医院	济南嘉乐不孕症医院	济南骨科医院

义诊专业: 朱贵月(内科专家) 伊迎春(儿科专家) 张建新(中医消化、呼吸专家)

杨中军(口腔科专家) 张晓杰(皮肤科专家) 张桂菊(儿科专家)

陈修哲(精神心理疾病专家) 吕晓敏(精神心理疾病专家) 刘敏(眼科专家)

巩磊(眼科专家) 汤继文(骨科专家) 黄西松(骨科专家)

高震(呼吸哮喘专家) 史逸韵(呼吸哮喘专家) 孙素玲(不孕症专家)

曾炎秀(不孕症专家) 冯维华(内分泌糖尿病专家) 王秀芹(内分泌糖尿病专家)

徐云侠(血管瘤专家) 颜世臣(血管病专家)

名医名院助阵 家门口看专家 免挂号费、专家费、部分检查费! 咨询热线: 0531-85196052 18605370268 活动网址: www.qlwb.com.cn